
 
 
Aktivregion Schwentine-Holsteinische Schweiz e.V. 
 
 
 

Protokoll über die Mitgliederversammlung des Vereins  
„AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz e.V.“  

am 3. Februar 2009 
 
 
Ort : Restaurant „Landgasthaus Kasch“, Timmdorf 
Zeit: 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr 
Teilnehmer/innen: 33 Mitglieder und einige Gäste, siehe beigefügte Liste 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die 
Mitgliederversammlung nicht beschlussfähig ist, da nicht die im § 8, Absatz 2, Satz 2 der 
Satzung vorgeschriebene Anzahl der Mitglieder anwesend ist. Er schließt die Sitzung. 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:20 Uhr erneut. Er stellt fest, dass die 
Mitgliederversammlung nunmehr beschlussfähig ist, da mehr als die in der Satzung im § 8, 
Absatz 2, Satz 4 vorgeschriebene Anzahl von drei Mitgliedern anwesend ist. 
 
Der Vorsitzende beantragt eine Ergänzung der Tagesordnung: 
„Vorstellung und Beratung eines möglichen Leuchtturmprojektes„Kirchenrouten““als neuer 
TOP 4. Die folgenden TOP’s verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
Die Versammlung stimmt der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu. 
 
Es wird sodann nach folgender Tagesordnung verfahren: 
 
 
TOP 1 
Begrüßung 
Der Vorsitzende Joachim Schmidt begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste. Er begrüßt 
besonders Herrn Rechtsanwalt und Notar Clausen, der die Beschlüsse zur Satzungsänderung 
(TOP 3) hinsichtlich der Einhaltung der vereinsrechtlichen Vorgaben überwachen wird. 
 
TOP 2 
Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 05. November 2008 
Das Protokoll finden Sie auf der Internetseite http://ar-shs.kreis-oh.de unter dem Menüpunkt 
“Aktuelles” 
Es werden keine Anmerkungen zum Protokoll gemacht. 
 
TOP 3  
Beschluss zur Änderung der Satzung 
Die Satzungsänderung vom 5. November 2008 ist unwirksam. Das Amtsgericht Lübeck 
konnte sie nicht eintragen, weil bei der Mitgliederversammlung nicht genügend Mitglieder 
anwesend waren. Wir müssen also diesen Tagesordnungspunkt auf einer weiteren Sitzung 
erneut behandeln.  

 



Den Mitgliedern ist mit der Einladung der Satzungsentwurf zugegangen. Herr Möller verliest 
anhand einer Beamer-Präsentation die neue Satzung. Er weist darauf hin, dass aus dem 
Ministerium noch der Hinweis gekommen ist, dass der Vereinsname um den Begriff „LAG 
erweitert werden muss, sodass der neue Vereinsname „LAG AktivRegion Schwentine-
Holsteinische Schweiz“ lautet. Das Ministerium hat auch den Hinweis gegeben, dass das Amt 
für ländliche Räume (ALR) (§13) zukünftig „Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und 
ländliche Räume (LLUR) heißen wird und um entsprechende Anpassung gebeten,  
Nach kurzer Diskussion wird über den gemäß der Vorgaben des Ministeriums geänderten 
Satzungsentwurf abgestimmt: 
Abstimmungsergebnis:  Ja-Stimmen:   32 
    Nein-Stimmen: 0 
    Enthaltungen:  1 
Die von der Versammlung beschlossene Vereinssatzung ist Anlage zum Protokoll. 
 
TOP 4 
Vorstellung und Beratung eines möglichen Leuchtturmprojektes„Kirchenrouten“ 
Frau Klatt vom Kirchenkreis Plön/ Segeberg stellt das Projekt vor. Es besteht aus 2 Teilen: a) 
der touristischen Inwertsetzung der Kirchen in den beiden Kirchenkreisen durch die 
Ausweisung einer Themenroute und b) die Restaurierung denkmalgeschützter Bestandteile 
von Kirchen. Dieses Projekt soll als sogenanntes „Leuchtturmprojekt“ von mehreren 
AktivRegionen vorgeschlagen werden. Federführend ist die AktivRegion „Ostseeküste“. 
Nach der Vorstellung und einer kurzen Diskussion bittet der Vorsitzende die anwesenden 
Vorstandsmitglieder um ein Votum, ob sie mit der Einreichung des Projektvorschlages an den 
AktivRegionen- Beirat, der über Leuchtturmprojekte entscheidet, einverstanden sind.  
Es wird sodann wie folgt abgestimmt: 
Anwesend: 9 Vorstandsmitglieder, davon 5 NGO/ 4 GO 
Abstimmungsergebnis:  Ja-Stimmen:   9 
    Nein-Stimmen: 0 
    Enthaltungen:  0 
Die heute nicht anwesenden Vorstandsmitglieder werden in einem Schreiben, das durch die 
Geschäftsstelle am nächsten Tag versandt wird, gebeten, im Umlaufverfahren über das 
Projekt abzustimmen. 
Die Projektbeschreibung ist Anlage zum Protokoll. 
 
TOP 5 
Termine und Verschiedenes 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die AktivRegion vom Ministerium anerkannt worden 
ist, sodass in den nächsten Wochen eine Vorstandsitzung zur Beschlussfassung über erste 
Projekte stattfinden wird. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich der Vorsitzende für die rege 
Diskussion und schließt die Versammlung. 
 
Plön, 09. 02.2009 

    Joachim Schmidt             Günter Möller 
       Vorsitzender             Protokollführer 


